

最高法、最高检公布办理组织、强迫、引诱、容留、介绍卖淫刑事案件司法解释

## 手机短信等群发招嫖信息可追刑责

最高法、最高检日前公布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织、强迫、引诱、容留、介绍卖淫刑事案件适用法律若干问题的解释》，将于今年7月25日起实施。

解释共十四条，分别对组织卖淫罪、强迫卖淫罪、协助组织卖淫罪“情节严重”的认定标准，引诱、容留、介绍卖淫罪的人罪标准和“情节严重”的认定标准，传播性病罪“明知”的认定以及对明知自己感染艾滋病病毒而卖淫、嫖娼行为的处理等问题作出了规定。对此，最高人民法院刑事审判第四庭负责人就解释主要内容进行了解读。

## 强迫未满14周岁少女卖淫属于“情节严重”

问：解释对组织、强迫卖淫罪的“情节严重”是如何规定的？

答：刑法修正案（九）取消了组织、强迫卖淫罪的死刑，并取消了该罪关于“情节特别严重”的规定，仅规定“情节严重的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产”，对何谓“情节严重”没有作出具体规定，而司法实践中亟须对“组织、强迫卖淫情节严重”予以明确。

解释明确了一个以组织、强迫卖淫人数为主，兼顾其他情形的标准，使打击犯罪的依据明确而统一，避免随意性和处罚不公平。

解释第二条规定了组织卖淫罪“情节严重”的六种情形，即：“（一）卖淫人员累计达十人以上的；（二）卖淫人员中未成年人、孕妇、智障人员、患有严重性病的人累计达五人以上的；（三）组织境外人员在境内卖淫或者组织境内人员出境卖淫的；（四）非法获利人民币一百万元以上的；（五）造成被组织卖淫的人自残、自杀或者其他严重后果的；（六）其他情节严重的情形。”《解释》第六条第一款规定了强迫卖淫罪“情节严重”的五种情形，即：“（一）卖淫人员累计达五人以上的；（二）卖淫人员中未成年人、孕妇、智障人员、患有严重性病的人累计达三人以上的；（三）强迫不满十四周岁的幼女卖淫的；（四）造成被强迫卖淫的人自残、自杀或者其他严重后果的；（五）其他情节严重的情形。”

解释第六条对于强迫卖淫罪的“情节严重”的规定中突出了对于不满十四周岁幼女的保护，即强迫幼女卖淫的，不需要人数的限定，只要

强迫幼女卖淫的，就属于强迫卖淫罪的“情节严重”。

问：解释对通过手机短信等群发招嫖信息的行为是如何处理的？

答：司法实践中，行为人利用网络、短信等发布招嫖信息公开介绍卖淫的情况比较常见，不仅严重扰乱社会秩序，也干扰了公民的个人生活，应当予以犯罪化处理。在刑法修正案（九）发布之前，对于此类行为如何处理，刑法没有明确规定。而刑法修正案（九）将利用信息网络发布违法犯罪信息的行为专门规定为犯罪，因此，对于利用信息网络发布招嫖信息，情节严重的行为，应适用刑法第二百八十七条之一的规定，以非法利用信息网络罪追究刑事责任。对于能够查实，行为人也在线下实施了介绍卖淫活动，构成犯罪的，可适用介绍卖淫罪追究责任。

据此，解释第八条第二款规定：“利用信息网络发布招嫖违法信息，情节严重的，依照刑法第二百八十七条之一的规定，以非法利用信息网络罪定罪处罚。同时构成介绍卖淫罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。”

## 明知感染艾滋病仍卖淫嫖娼从重处罚

问：解释对明知自己感染艾滋病病毒而与他人发生性关系，致使他人感染上艾滋病病毒的行为是如何规定的？

答：解释规定，明知自己患有艾滋病或者感染艾滋病病毒而卖淫嫖娼的，以传播性病罪从重处罚；致使他人感染艾滋病病毒的，以故意伤害罪定罪处罚。行为人明知自己感染艾滋病病毒故意不采取防范措施与他人发生性关系，致使他人感染艾滋病病毒的，亦以故意伤害罪定罪处罚。

当然，传播艾滋病病毒行为中，除卖淫、嫖娼外，其他性行为以“故意不采取防范措施”为前提。这主要是考虑艾滋病患者的正常生活、交友等行为不应受到歧视，人格应当受到尊重。

关于致使他人感染艾滋病病毒的伤情认定问题。根据解释第十二条第二款的规定，刑法第九十五条对重伤的定义中第三项规定“其他对于人身健康有重大伤害的”，可以适用于故意将艾滋病病毒传染给他人，并致使他人感染艾滋病病毒的情形。即感染艾滋病病毒的，可以认定为重伤。

■据新华社



## 中国海军编队访希腊

7月23日，在希腊比雷埃夫斯，华人华侨在码头欢迎中国海军远航访问编队。中国海军远航访问编队当地时间7月23日抵达希腊比雷埃夫斯，开始进行为期4天的友好访问。

新华社 图

## 美俄同时启动小行星撞地球“防御计划”

美国航空局6月30日宣布批准一项防止小行星撞地球的计划进入初步设计阶段，计划2020年发射航天器撞击一对小行星以改变其轨道。随后，俄罗斯航天集团下属单位表示将从2019年开始筹建近地小行星搜寻追踪系统，及时预警潜在撞击。美俄为何相继启动小行星撞地球“防御计划”？记者就此采访了有关专家。

美俄采取了巧合的“一致行动”，是不是意味着有可能有小行星撞击地球的危险呢？中科院上海天文台台长洪晓瑜表示，从天文学的角度来说，“杞人忧天”是对的。小行星“光顾”太阳系行星时有发生，只是大部分小行星在进入大气层后会被烧毁、分

解，使人们觉得“天上掉下来小行星”很少发生。

历史表明，小行星撞击地球发生的概率可能超出人们想象。2013年，一颗陨落的小行星在俄罗斯车里雅宾斯克上空爆炸，致使大量建筑受损，数千人受伤。许多宇航机构是通过社交媒体和视频网站了解此事的，这表明人类对近地小行星的出没，在认知上存在严重不足。

科学家认为，发生在车里雅宾斯克的事件已经是一个无法回避的警告。如果说2013年是车里雅宾斯克运气不好，那么如果20年后，人类的某个地点又在毫无防备的情况下被击中，那可不是坏运气的问题了。

■据新华社

## 美现疑似“人口贩卖”案 货车中藏多人 8人已遇难

美国得克萨斯州南部的圣安东尼奥市警方23日说，在该市一货车内发现8具尸体，另有多人受伤。警方初步判断该案涉嫌人口贩运。

据美国有线电视新闻网（CNN）报道，当地时间23日凌晨，美国警方在得克萨斯州第二大城市圣安东尼奥一辆重型货车的车厢内，发现38人藏身其中，其中8人已经死亡，另有30人身患疾病，患者中的大多数被紧急送医，其中多人病情危急。

据报道，警方是在一家沃尔玛超市的停车场内发现涉案车辆的，这辆大型货车车厢内的空调系统没有正常打开，目前，警方已经拘捕了司机。警方称出入境管理机构将接手这起案子。

警方说，从超市的监控录像来看，“这起案件涉嫌人口贩运”。

目前，美国国土安全部调查人员已经介入案件调查工作。

■据新华社

## 美海军首艘“福特”级航母正式服役

美国海军最新一代“福特”级核动力航母首舰“杰拉尔德·福特”号22日在弗吉尼亚州诺福克海军基地正式列编服役。

“福特”号航母是美国第78艘也是美国最新一艘航母，其命名是为纪念美国前总统杰拉尔德·福特。该舰于2009年正式开始建造，今年5月底交付美国海军，以近130亿美元的造价成为迄今最烧钱航母。

美国军方的资料显示，“福特”号服役年限为50年，舰长337米，高76米，飞行甲板宽78米，整个甲板相当于三个首尾相连的标准足球场，可携带75架舰载机。

“福特”号满载排水量达10万吨，最大航速超过30节，船员约2600名。两个核反应堆满载核燃料的情况下，“福特”号能连续航行20年。

## 嫁IS的德国少女在伊拉克被捕

德国德累斯顿检方22日确认，嫁给极端组织“伊斯兰国”（IS）武装分子、去年失踪的德国16岁少女琳达在伊拉克被捕。

据德国《明镜周刊》报道，琳达来自东部小城普尔斯尼茨，与母亲和继父一起生活，在校成绩一直很好，但2016年突然转变，在“脸书”等社交媒体上开始与极端分子交往。同年，琳达经由土耳其入境伊拉克，随后嫁给一名“伊斯兰国”武装分子。

根据一份伊拉克政府向德国大使馆递交的名单，与琳达一起被捕的还有其他三名德国成年女性，她们也都已嫁给“伊斯兰国”武装分子。德国外交人员前往看望了这4人。据悉，伊拉克士兵在她们藏身的地道中，还发现了武器和可以绑在身上的爆炸物。

■据新华社